

Abstrakt

Tématem předložené diplomové práce je odpovědnost právnických osob za přestupky. Přijetím zákona č. 250/2016 Sb., o odpovědnosti za přestupky a řízení o nich, byla sjednocena právní úprava upravující správní delikty a přestupky pod jedinou kategorií přestupků, nově tak přestupkový zákon upravuje správněprávní odpovědnost právnických osob. Cílem této práce je rozebrat jednotlivé instituty odpovědnosti právnických osob za přestupky.

V první kapitole je nastíněn historický vývoj správněprávní odpovědnosti právnických osob od starověku až po současnou právní úpravu se zaměřením na vývoj této právní úpravy na našem území po roce 1918. Kapitola je zakončena reformou správního trestání.

Ve druhé kapitole jsou krátce rozebrány prameny právní úpravy odpovědnosti za přestupky. Třetí kapitola je věnována pojmu právnická osoba z pohledu občanského zákoníku a pojmu přestupek, jeho materiální a formální stránce.

Čtvrtá kapitola se zabývá základy odpovědnosti právnické osoby za přestupek. Zaměřuje se na podmínky, za nichž je právnická osoba pachatelem přestupku. Stanovení osob, jejichž jednání je právnické osobě přičitatelné, odpovědnosti právnické osoby za specifických okolností, pokus přestupku spáchaný právnickou osobou. Dále právnickou osobou jako nepřímým pachatelem a spolupachatelem přestupku. Na závěr rozebírá odpovědnost právnických osob veřejného práva, především na odpovědnost státu a dalších právnických osob veřejného práva při výkonu veřejné moci.

Pátá kapitola se zabývá zproštěním odpovědnosti právnické osoby za přestupek, se zaměřením na podmínky, za nichž se právnická osoba zproští odpovědnosti za přestupek a opatření, která musí právnická osoba přijmout a realizovat.

Šestá kapitola se zabývá odpovědností právního nástupce právnické osoby, zejména nejasnostmi nové právní úpravy a nástínem budoucí právní úpravy.

Poslední kapitola se věnuje zániku odpovědnosti právnické osoby za přestupek s rozborem jednotlivých okolností, za nichž odpovědnost zaniká.